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230 ÉVES A KOLOZSVÁRI MAGYAR SZÍNHÁZ

A bálteremtől a nyári színkörig és a kőszínházig
A Kolozsvári Állami Magyar 
Színház december 17-én 
ünnepelte fennállásának 
230. évfordulóját. A Rhé-
dey-ház báltermében törté-
nelmet írt Kótsi Patkó János 
színtársulata.

→ NÁNÓ CSABA

1 792. december 17-én A tit-
kos ellenkezés vagy Köleséri 
című darab bemutatásával a 

Nemzeti Játszó Társaság elkezdte 
előadásait, ezzel elindult a folya-
matos magyar színházi élet Ko-
lozsváron. Hogy meddig nyúlnak 
vissza a múltba a magyar színját-
szás gyökerei, azt nehéz megál-
lapítani. Feltevések szerint már 
1517-ben tartottak kolostoraink-
ban bibliai színjátékokat, és 1530-
ból az abrudbányai világi előa-
dások emléke is fennmaradt. A 
reformáció és az ellenreformáció 
korának előadásairól bőven van 
adatunk. Tudunk arról is, hogy 
1626-ban, Bethlen Gábor második 
házassága alkalmával a kolozs-
vári unitárius kollégium diákjai 
tartottak ünnepi színi előadást, 
1765-ben gróf Bánff y Györgyné 
házában gróf Kemény Farkas há-
zasságát színdarab előadásával 
ünnepelték. Nyilván ezek alkalmi 
előadások voltak, különféle ün-
nepségeken adtak elő színjáté-
kokat, tehát igazi színházról nem 
beszélhetünk. Az erdélyi magyar 
színjátszás elindítása Felvinczi 
György nevéhez fűződik. I. Lipót 
császár 1696-ban megadott enge-
délyéből tudunk az első kolozsvá-
ri színigazgató működéséről. Úgy 
tűnik, Felvincziék a főtéri házak 
padlás eresze alatt játszottak, de 
hogy mit és milyen társulattal, ar-
ról nincsenek emlékek.

Előadás a bálteremben
Aranka György volt az első, aki 
felismerte egy magyarul játszó 
színtársulat létrehozásának szük-
ségességét, és 1791-ben az Erdélyi 
Magyar Nyelvmívelő Társaság 
felállításáról szóló javaslatában 
az erdélyi országgyűlés elé vitte a 
magyar színjátszás kérdését: „egy 
magyar játékszínnek felállítását 

talán legelöl kell tennem azok 
között az eszközök között, ame-
lyek anyanyelvünk gyarapítására 
s közönségesítésére szolgálnak. 
Bizonyos, hogy legfőbb eszköz.” 
1792 decemberében aztán a Rhé-
dey-ház báltermében Kótsi Patkó 
János szájából elhangzott az első 
magyar szó. Érdemes megemlí-
teni az első erdélyi magyar szín-
társulat tagjait, akikhez Kótsi is 
csatlakozott: Fehér János, Fehér 
István, Fehér Rozália, Kontz Jó-
zsef, Sáska János, Jantsó Pál, 
Verestói Mihály, Bajkó Therézia, 
Kis Therézia és Keszegh Therézia 
Az úttörő társulatnak kezdetben 
nem volt állandó játszóhelye, hol 
a Rhédey-ház báltermében, hol a 
Pataky-házban vagy a Wesselé-
nyi-féle lóistállóban adták elő a 
darabokat. A vidékről sem feled-
keztek el: ameddig a kőszínház 
megépítésére vártak – ami végül 
jócskán elhúzódott –, Kótsiék or-
szágjárásba kezdtek: Debrecen-
ben, Nagyváradon, Miskolcon, 
Marosvásárhelyen, Szegeden lép-
tek fel többek között a Hamlettel. 
A kolozsvári társulat lassan ki-
nőtte a báltermek, padlásszobák 
befogadóképességét, Wesselényi 
Miklós, az erdélyi színjátszás 
egyik legnagyobb pártolója kő-
színházat álmodott a lelkes szí-
nészeknek.

Korszerű kőszínház
Az 1810–11. évi diétára Kolozs 
vármegye már követutasításba 
iktatta a színházépítés pártolá-
sának ügyét. A Farkas utcai szín-
ház homlokzatán, annak ellené-
re, hogy 1821-ben nyitotta meg 
kapuit, a következő felirat állt: 

„Az Erdélyi Nemzeti Magyar Já-
tékszín – 1813.” Az ok egyszerű: 
1813-ra ugyanis elkészült minden 
külső kőművesmunka, és a bel-
ső ácsmunkák is készen voltak. 
Az állandó pénzhiány miatt az 
építkezések mégis elhúzódtak 
1821-ig, végül a belső munkála-
tok befejezésére a város adott 
kölcsönt az építőknek. A Farkas 
utcai színházban a korabeli tudó-
sítások szerint „a theátrum, hogy 
illendőleg nézőkkel teli legyen, 
szorulás nélkül 800 ember kíván-
tatik”, de amikor „nagy hírű játék 
vagy opera adatik” akár 1400 lé-
lek is elfért benne.

 Katona József Bánk bánja a 
színház Farkas utcai állandó ott-
honának avatását köszöntő pá-
lyázatra íródott. Ami a bemutatót 
illeti, a nemesek gőgje közbeszól-
hatott, hiszen 1821. március 12-én, 
a színház megnyitóján, amikor 
először gördült fel a Farkas utcai 
színház súlyos függönye, „főran-
gú műkedvelők adták elő Theodor 
Körner Zrínyi-drámáját (többször 
játszott produkciójukat), a cím-
szerepben a fordítóval, Petriche-
vich Horváth Dániellel, fontos 
szerepben a gubernátor lányával 
és vejével”. Az érdekek, a protek-
ció akkor is működött… Másnap, 
március 13-án lépett fel a hivatá-
sos színtársulat egy eredeti ma-
gyar drámával, Szentjóbi Szabó 

László Mátyás király című „érzé-
kenyjátékával.” Bár Katona mű-
vének kolozsvári ősbemutatója 
nem jött össze, a Bánk bán érde-
kes módon mégis elkísérte rögös, 
kitérőkkel teli útján a kolozsvári 
színjátszást: a felújított, immár a 
Kolozsvári Nemzeti Színház nevet 
viselő Farkas utcai épület Erkel-
nek Katona művéből írott operá-
jával nyitotta meg kapuit. Utoljára 
pedig 1906. június 17-én játszotta 
el ezen a helyen a társulat a Bánk 
bánt, méghozzá Jászai Mari ven-
dégszereplésével. Ekkora már 
felépült a Hunyadi téri új nemzeti 
épülete, és a Farkas utcai színház 
befejezte pályafutását.

Hunyadi tér
A városi elöljáróság ismételt ké-
réseire válaszolva, a budapesti 
minisztertanács végül 1903-ban 
döntött egy új, biztonságosabb 
színház felépítéséről, anyagiak-
kal azonban nem támogatta a 
város kezdeményezését. A terv 
elkészítésével a Fellner és Hel-
mer neves bécsi céget bízták meg. 
1906. szeptember 8-án rendezték 
meg az új színház felavató ün-
nepségét és az első előadást az új 

épületben. A színház építésének 
egyik irányítója majd igazgatója 
az Ungváron született Janovics 
Jenő volt. Az avatási ünnepsé-
get kisebb botrány előzte meg. 
Történt, hogy az építésvezető 
és Szeszák Ferenc szobrász elég 
komolyan összekülönbözött. Ja-
novics Jenő, a színház igazgatója 
így emlékezik a momentumra: 
„Az ünnepség békés harmóniáját 
néhány nap múlva szenvedélyes 
harc váltotta fel. Híre szárnyalt 

annak, hogy a homlokzatra ter-
vezett Wesselényi Miklós-szobrot 
az építés vezetője, Bohn Alajos úr 
letiltotta.” Szeszák Ferenc szob-
rász nyilvánosságra hozta, hogy 
neki Bohm azzal indokolta a szo-
bor letiltását, hogy Wesselényi 
egy rebellis egyén volt. Ekkor már 
városszerte elterjedt a híre a vitá-
nak, a kolozsváriak szinte meglin-
cselték Bohm építésvezető urat. A 
kolozsváriak „osztrák útszéli be-
tyárnak” titulálták az építésveze-
tőt, és követelték, hogy távolítsák 
el a színház építésétől. Szeszák 
nem véletlenül választotta Wes-
selényit és Jósikát. Előbbi volt a 
kolozsvári színjátszás mecénása, 
Kótsi Patkó János támogatója és 
ösztönzője, nélküle nem létezett 
volna magyar nyelvű színház. 
Utóbbit, mint ismeretes, a magyar 
romantikus regény megteremtőjé-
nek tartják, az 1848-as forrada-
lom után részt vett a nemzetgyű-
lésben, majd bujdosnia kellett.

Költözés a Nyári Színkörbe
Mindössze tizenhárom év telt el a 
Hunyadi téri színház felavató ün-
nepségétől, amikor 1919. október 
1-i kezdettel a magyar társulatot 
kikergették a színházból. Előző 
este, amikor már nyilvánvalóvá 
vált a költözés ténye, Janovics 
Jenő társulata, nem kis jelképes 
célzással, a Hamletet adta elő. A 
Román Nemzeti Színház még az 
év december 2-án beköltözött az 
épületbe. Az új tulajdonosok a 
magyarokra utaló szinte összes 
emléket el szerették volna tüntet-
ni a színházból. Egyik „hőstettük” 
a színház homlokzatán található 
két Szeszák-szobor ledöntése volt. 
A magyar társulattal ruhatár, dísz-
letek és egyéb felszerelések nélkül 
1919. október 4-én a sétatéri Nyári 
Színkörben kezdte el az évadot, 
egy fűtés és minden technikai 
felszerelést nélkülöző teremben, 
és az elkövetkező két évtizedet 
a magyar társulat itt vészelte át. 
Janovics a fennmaradás érdeké-
ben társulatát a háborús években 
készített fi lmjeinek bevételéből 
tartotta fenn, illetve igyekezett a 
magyar kultúra minden jelentős 
eseményét megünnepelni a szín-
házban.

Janovics jövőbe látó ember 
volt: amikor megépült a Hunya-
di téri színház, úgy tervezte, ott 
művészi színházat alakít ki, míg 
a könnyebb műfajú darabokat 
külön helyszínen szerette volna 
bemutatni. Így aztán a sétaté-
ri nyári színház deszkaépületét 
1908–1910-ben kőszínházzá ala-
kíttatta át. A II. bécsi döntés utáni 
időszakot kivéve – amikor a társu-
lat visszatérhetett a Hunyadi-téri 
nemzetibe – a kolozsvári társulat 
ebben a mintegy ezer férőhelyes 
teátrumban lelt otthonára. Jelen-
tősebbnél jelentősebb előadások 
születettek az évtizedek folya-
mán, a magyar színjátszás meg-
határozó rendezői alkottak itt, és 
nyugodtan kijelenthetjük: a ko-
lozsvári társulat – történelmi idő-
szaktól függetlenül – mindig is az 
egyik legerősebb volt Erdélyben.

KORABELI KÉPESLAP

→ A Kolozsvári Állami 
Magyar Színház ünnepi 
eseménysorozattal em-
lékezett meg a 230 éves 
múltról. Asz érdeklődők 
színháztörténeti sétán 
vehettek Salat-Zakariás 
Erzsébet színháztörté-
nész vezetésével.

→ Janovics Jenő a fennma-
radás érdekében társu-
latát a háborús években 
készített fi lmjeinek bevé-
teléből tartotta fenn, il-
letve igyekezett a magyar 
kultúra minden jelentős 
eseményét megünnepelni 
a színházban.

A favázas Nyári Színkört Janovics Jenő alakíttatta át kőszínházzá, majd 1961-ben nyerte el jelenlegi arculatát

→ Megemlékezés

A Kolozsvári Állami Magyar Színház ünnepi ese-
ménysorozattal emlékezett meg a 230 éves múlt-
ról. Az érdeklődők színháztörténeti sétán vehettek 
részt Salat-Zakariás Erzsébet színháztörténész ve-
zetésével, a séta útvonala a Rhédey-ház – Farkas 
utca – Házsongárdi temető – Kolozsvári Nemzeti 
Színház (Hunyadi téri színház) – Kolozsvári Állami 
Magyar Színház (sétatéri színház) volt. A Farkas ut-
cai kőszínház egykori székhelyén, a jelenlegi Aula 
Magna épületen megkoszorúzták az emléktáblát. 
Bemutatták Darvay Nagy Adrienn Szín játék – Ren-
dezte Taub János című könyvét, illetve részt vehet-
tek a Hogy tükröt tartson – Tompa Gábor Hamletjei 
és az erdélyi reteatralizáció készülő könyvéről szóló 
előadáson is. Az ünnepi megemlékezés keretében 
a színház társulata Tamási Áron: Ősvigasztalás (ren-
dező: Béres László) című darabját adta elő.




